

志愿打捞水草
擦亮城市名片

本报“志愿打捞水草”报道引关注，热心市民纷纷报名

潍坊一企业愿提供机械割草船

本报聊城4月14日讯(记者王传胜) 14日,看到本报关于“志愿打捞水草,擦亮城市名片”的报道,潍坊一家企业联系本报记者,表示愿意提供机械割草船,一天能打捞八九十吨水草。当天,还有不少热心市民咨询报名参加志愿活动,其中有一家汽车经销商准备组织员工集体参加。

14日上午,潍坊一家企业一名周姓负责人拨打本报热线称,他从齐鲁晚报上看到关于东昌湖打捞水草的报道,咨询了目前水草打捞的方式。他说,打捞水草工作量很大,单靠人力打捞既费时费力,也花费不少钱,他们企业生产机械割草船,船开过去,水草割完打包放在船上,然后直接装车,可以大大提高劳动效率。

聊城北斗汽车集团一名工作人员拨打本报热线称,东昌湖是我们的城市名片,从报纸上看到大学生志愿者都上阵打捞水草了,非常感动,该公司准备组织部分员工加入志愿者队伍,到东昌湖打捞水草。

当天,还有很多热心市民咨询志愿者事宜,也有人为“战”水草出谋划策。有市民指出,我们沿海海域每年夏天都会漂来大量的浒苔,一开始也是单纯打捞,没找到其利用价值。后来经过科研人员研究,把浒苔加工成了食品,很好地解决了这一问题。东昌湖的水草,是否可以借鉴浒苔经验,研发其利用价值,这才是解决问题的根本之道。

本报第二批拟招募百名志愿者,本周日到东昌湖参与水草打捞,欢迎热心市民踊跃报名参加,也欢迎热心公益事业的企业事业单位集体报名参加。另外,如果有专家、企业能找到这种水草的利用价值,解决这一难题,欢迎致电本报新闻热线来说说。

咨询报名电话:0635-8451234;18606350214。



古城区南门东侧水域,还有成片的水草待捞。

本报记者 王传胜 摄

三问 水草



本报记者 王传胜

自天气转暖开始,城区东昌湖、运河内水草开始疯长,湖河管理部门每天都要雇佣数十人的打捞队,持续作业四五十天,可以说是耗费了大量人力财力。为何会有这么多水草?不捞不行吗?捞上来的水草,有没有利用价值?本报记者就此做了深入采访。

一问>>
这么多水草
从哪里来的?

二问>>
年年捞水草,
不捞不行吗?

三问>>
水草捞上岸,
能否再利用?



东昌湖里捞出的水草。
本报记者 王传胜 摄

13日,路过东昌湖的市民都会发出感叹:“咋这么多水草呀?”有市民感觉“水草年年有,今年尤其多”,东昌湖、运河、小湄河等湖河,都能看到大量的水草。对此,常年负责带队打捞水草的张树华介绍,跟往年差不多,每年都至少打捞三遍,没感觉今年特别多。“东昌湖水域广,这边刚捞完,其他水域还没捞个遍,这边又长出来了!”

张树华介绍,这些水草具体学名叫啥,他也不清楚,反正年年长年年捞。“中科院的专家都来过,也没有好办法解决。”张树华说,这种水草靠种子繁殖,每天春天都会大量生长,远看黑压压一片,不捞确实影响湖面美观。

记者了解到,这种水草学名叫竹叶眼子菜,别称马来眼子菜,属于被子植物百合纲茨藻目,在我国南北各省区均有分布,多年生沉水或浮叶草本,地下茎发达,喜生地势较硬的湖泊、池塘和河道及水沟、及水流缓慢的淡水中,可作绿肥和饲料。

张树华介绍,今年雇来七八十个人,有从微山湖雇来的船工,负责开船割草,也有从李海务、冠县等地招来农村妇女,在岸边用耙子等工具把水草打捞上岸。

这些工人每天5点多就起床吃饭,坐车到东昌湖边,7点多开始干,中午简单吃个饭稍事休整,下午1点半开始干,一直干到晚上6点多,回到家天都黑了。“可以说是起早贪黑地干,每天十多个小时,还得干四五十天。”张树华说,这个活花费了大量的人力财力,但是为了保证湖面清洁,花再多钱也得干。

据了解,这些水草除了影响东昌湖的美观,没有其他害处。而且,湖里的鱼产卵都产在这些水草上,把水草捞上来,势必会影响生态平衡。

“这种水草也叫麦茬黄,意思就是说,到了割麦子的季节,水草自然枯萎死去。”东昌湖水产公司负责人黄培雁说,其实不用捞,到时候水草自己就没有了。

张树华说,捞上来的水草基本上没什么用处,晒干后找地方处理了。“垃圾回收站只处理生活垃圾,水草不让往那里送。”

记者了解到,仅东昌湖水域,一天就得捞个百十吨湿水草,都堆放在岸边晾晒。没有地方摊开来晾晒,里面的水草就会腐烂,这也是没法再利用的原因之一。

还有就是再利用成本太高,根本不划算。张树华给记者算了一笔账,找车来拉的话,一个劳力一天工钱得150元,一辆车一天得200元。“白送给饲料厂,人家也不愿意来拉!”

“垃圾就是放错位置的资源!”除了少量水草用来养草鱼,绝大部分都当垃圾处理了。这些年来,东昌湖管理部门也多方求解,试图把水草利用起来,都成了徒劳。

记者查询得知,这种水草可以用作绿肥和饲料,欢迎相关企业、个人就水草利用发表看法和意见。

政策利好叠加 蓝筹搭台 杠杆基金开始唱戏

继优先股消息刺激之后,蓝筹股再次迎来“沪港通”(开展沪港股票市场交易互联互通机制试点)的大利好,杠杆基金迎风起舞,资金流入趋势异常明显。

以市场交易最活跃、规模最大的沪深300指数杠杆基金——信诚沪深300B(150052)为例,昨天“沪港通”消息出来的当日,信诚300B上涨3.87%,沪深300指数涨1.57%。信诚300B的杠杆倍数约为2.63。

“沪港通的政策平台有助于提升蓝筹股的估值水平,并为今年蓝筹股T+0制度的实施和MSCI指数首次纳入A股的执行打开了想象空间。”信诚沪深300指数分级基金经理、信诚基金数量投资总监吴雅楠表示,经济层面的“微刺激”加上资本市场频传利好,政策红利开始改变投资者的悲观预期,再加上蓝筹股估值便宜,市场参与蓝筹股的热情明显升高。